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Accessibilita alle persone con disabilita delle programmazioni dei teat,
dei cinema, dei musei e di alre strutture per a cultura MANAGEMENT
CULTURALE





NOTE BIOGRAFICHE DEGLI AUTORI E DEI RELATORI DEL SEMINARIO

Luciano Candela

Luciano Candela è Presidente dell’Unione Ex Allievi Sordi dell’Istituto dei Sordi di Torino. Cresciuto nelle aule dell’Istituto, Luciano Candela si dedica oggi alla corretta informazione sulla sordità e alla divulgazione della Lingua dei Segni Italiana, la sua lingua madre, nelle attività formative dell’Ente. Contribuisce attivamente alla vitalità della comunità sorda organizzando eventi e occasioni di incontro e di scambio culturale tra i soci dell’Unione.

Luciano Candela ha partecipato alla realizzazione del Dizionario di Arte Contemporanea in Lingua dei segni Italiana, curato dal Dipartimento Educazione del Castello di Rivoli – Museo d’Arte Contemporanea e dall’Istituto dei sordi di Torino per l’editore Umberto Allemandi & C. Il Dizionario è stato presentato ad ArtLab 10 Venerdì 1° ottobre presso la sede di Casa del Teatro Ragazzi e Giovani.

Patrizia Coletta

Dal 2003 Patrizia Coletta è stata Responsabile Organizzativo del Circuito Teatrale del Piemonte, di cui ha successivamente ricoperto la carica di Direttore fino al dicembre 2010. Nel 2005 è stata membro dell’Ufficio Coordinamento organizzativo del Progetto Domani, evento per le Olimpiadi della Cultura 2006 ideato da Luca Ronconi e prodotto dal Teatro Stabile di Torino; è stata fino al 2000 responsabile di Produzione del Laboratorio Teatro Settimo di Gabriele Vacis. Ha poi operato presso l’Ufficio programmazione del Teatro Stabile di Torino.

Patrizia Coletta ha esposto le “note a margine” in conclusione del seminario.

Fabio Levi

Fabio Levi è professore di Storia contemporanea presso l’Università di Torino. Insieme alla sua attività di storico Fabio Levi si occupa da anni di deficit sensoriale con particolare riferimento alla condizione dei ciechi e degli ipovedenti. Ha svolto una ricerca sulla storia dell'Istituto dei ciechi di Torino pubblicata dall'editore Zamorani con il titolo Un mondo a parte. Cecità e conoscenza in un istituto di educazione 1940-1975. Si è occupato in particolare di disegno in rilievo realizzando con altri autori numerose pubblicazioni per diversi musei d’Europa, come il British di Londra o il Museo Nazionale del Cinema di Torino.

Fabio Levi è l’autore del testo Un contributo alla discussione sul tema dell’accessibilità alla cultura ed è stato il moderatore del seminario. 

Alberto Manzo

Giornalista professionista, Alberto Manzo si occupa di comunicazione dal 1990, lavorando per numerose testate regionali e nazionali. Ha iniziato la sua attività nel sociale nel 2007 collaborando con la Consulta per le Persone in Difficoltà Onlus. Alberto Manzo è stato inserito nello staff del progetto Turismabile della Regione Piemonte, realizzato dalla CPD e dedicato al turismo per tutti. Nel 2009 viene chiamato dal Ministro Brambilla a rappresentare la CPD nella Commissione Ministeriale per il Turismo per Tutti.

Alberto Manzo ha partecipato al tavolo di discussione del seminario. 

Barbara Marsala

Barbara Marsala è responsabile di ISIVIU’ Messina e si occupa di accessibilità culturale per le persone con handicap sensoriale, presso il Teatro di Messina. Dal 2000 svolge il servizio di  sovratitolazione e audiodescrizione di spettacoli d’opera. Nel novembre del 2007 ha realizzato la  prima rassegna di cinema senza barriere “Nessuno Escluso”. Nel 2008 organizza il primo adattamento in LIS (Lingua Italiana dei Segni) di uno spettacolo teatrale in cartellone. Attualmente il Teatro di Messina è l’unico in Italia a fornire tale servizio.

Barbara Marsala ha partecipato al tavolo di discussione del seminario.

Eugenia Monzeglio

Architetto, Eugenia Monzeglio è Coordinatrice del corso post lauream "Universal Design. Progettazione inclusiva e multisensoriale" del Politecnico di Torino.  Autrice di numerosi contributi apparsi su saggi, monografie, riviste sui temi della progettazione universale ed inclusiva, della sicurezza nei luoghi di vita e lavoro. È consulente della Consulta per le persone in difficoltà di Torino e della Regione Valle d’Aosta. Fa parte del CERPA (Centro europeo ricerca e promozione dell’accessibilità) e di ISITT (Istituto italiano turismo per tutti).

Eugenia Monzeglio ha sostituito Fabrizio Vescovo nel compito di introdurre i temi dei seminario. 

Annarita Pepe

Lavora dal 2005 presso l’Associazione Torino Città Capitale Europea, che nell’ambito delle politiche culturali espresse dal territorio, è un luogo di creazione, condivisione, gestione di reti volte a incentivare, semplificare, facilitare l’accesso alla cultura da parte del pubblico, anche attraverso l’ideazione e lo sviluppo di specifiche azioni di valorizzazione del patrimonio culturale.

Annarita Pepe ha scritto la “Sintesi del seminario”

Laura Raffaelli

Dopo un incidente stradale che l’ha resa cieca del tutto e parzialmente sorda, Laura Raffaeli ha fondato nel 2006 la OnLus "Blindsight Project", con finalità di solidarietà volte a incrementare l'autonomia e

l'integrazione sociale delle persone con disabilità, utilizzando soprattutto campagne di sensibilizzazione e di lobbing. Grazie a Blindsight Project e all’Associazione Culturale Consequenze, il Roma Fiction Fest è stato reso accessibile ai disabili sensoriali attraverso audiodescrizioni e sottotitoli e offrendo anche un servizio di bus. Con le stesse modalità è stato reso accessibile a tutti la V edizione del Festival Internazionale del Cinema di Roma.

Laura Raffaeli ha partecipato al tavolo di discussione del seminario. 

Silvia Varetto

Silvia Varetto è coordinatrice dei Servizi Educativi del Consorzio di Valorizzazione Culturale La Venaria Reale. Giornalista pubblicista, con un laurea di semiologia sul Funzionamento comunicativo del Museo, Silvia Varetto ha collaborato per 3 anni con il Dipartimento Educazione del Castello di Rivoli ed è stata per 7 anni Responsabile dei Servizi Educativi della Museo di Arti Decorative Fondazione Accorsi. In particolare si è specializzata sull’accessibilità e fruibilità fisica, sensoriale e culturale dei musei sviluppando progetti dedicati alla promozione dei beni culturali come luoghi di dialogo interculturale, di inclusione sociale e di educazione permanente.

Silvia Varetto ha partecipato al tavolo di discussione del seminario.

Fabrizio Vescovo

Architetto, Fabrizio Vescovo dirige il Corso di Formazione post-lauream "Progettare per tutti senza barriere" della Facoltà di Architettura dell’Università “La Sapienza” di Roma. È stato dirigente del Settore Assetto del Territorio della Regione Lazio, tra i primi in Italia ad occuparsi di accessibilità ed eliminazione delle barriere architettoniche. Fabrizio Vescovo ha studiato l'adeguamento di edifici, sistemazioni ambientali e di arredo urbano, sistemi di accesso ad aree archeologiche e sistemi di trasporto per le categorie svantaggiate. E' stato consulente dell’Agenzia Romana per il Giubileo, è stato membro della Commissione Interministeriale Lavori Pubblici e Affari Sociali per l'applicazione della normativa per l'eliminazione delle barriere architettoniche e l'aggiornamento della stessa. Ha fatto parte delle commissioni tecniche che hanno predisposto la normativa italiana in vigore. 

Fabrizio Vescovo ha scritto l’ “Introduzione. L’accessibilità degli spazi e dei contenuti”
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