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Standard di qualità nei musei piemontesi.

Conoscere l’accessibilità dei musei e delle loro attività alle persone con disabilità come strumento per la valorizzazione e la promozione.

15 dicembre 2011
Dalle 9.30 alle 13.30

Sala conferenze, Museo Regionale di Scienze Naturali
Sarà fornito servizio di interpretariato in Lingua Italiana dei Segni e programma in braille.
Programma
Aggiornato al 30 novembre

La qualità di un museo o di un bene culturale non può prescindere dalla sua accessibilità a tutti i tipi di pubblici. Ma quali sono gli strumenti per verificare la reale accessibilità delle attività e degli spazi di un museo? Censire può essere un importante ausilio per conoscere in che misura musei e beni culturali si rivolgono alle esigenze di fruizione di pubblici con disabilità, solo a patto che il lavoro di valutazione sull’accessibilità del bene sia condotto in concerto con le associazioni che si occupano di diritti delle persone disabili e con i musei stessi e venga poi reso disponibile al pubblico con banche dati e strumenti di comunicazione precisi, agevoli e funzionanti anche sul web. La conferenza presenta alcuni casi italiani di censimenti, banche dati e guide sull’accessibilità dei musei e dei beni culturali per discutere su come questi strumenti siano adatti per promuovere e valorizzare il patrimonio culturale e per fornire una conoscenza dei limiti da superare per renderlo accessibile ad un pubblico sempre più vasto.

La giornata rappresenta quindi un momento di riflessione necessario anche ad attivare eventuali tavoli di lavoro sugli Standard di qualità nei musei piemontesi rispetto al tema dell’accessibilità. 
Dalle 9.15


Registrazione partecipanti

9.30 – 9.45


Saluti e introduzione dei lavori

Patrizia Picchi, Settore Musei e Patrimonio culturale della Regione Piemonte
Modera: Ivana Bosso, Fondazione Fitzcarraldo Onlus
Parte prima. Censimenti, banche date e guide sull’accessibilità del patrimonio culturale: esperienze italiane
9.45 – 10.15
Un progetto speciale di valorizzazione del Ministero per i Beni e le Attività Culturali: il “Sistema Informativo per la qualità dei Beni culturali da parte di persone con esigenze specifiche”.
Gabriella Cetorelli, Referente DGVAL Servizio I - Progetti speciali, MiBAC

10.15 – 10.45
L'attività di ricerca, monitoraggio e formazione in relazione alle condizioni di accessibilità per le persone con disabilità dei luoghi della cultura: la collaborazione di Tandem nel progetto A.D. Arte - L'informazione "Sistema informativo per la qualità dei beni culturali da parte di persone con esigenze specifiche".

Maria Luigia Civili, Società Cooperativa Sociale Integrata Tandem s.r.l., Roma

10.45 – 11.15
Territori accessibili: il caso della “Guida informativa per una cultura accessibile a tutti” come strumento di promozione del territorio attraverso la mappatura degli spazi e delle strutture culturali accessibili nella Provincia di Trento.
Graziella Anesi, Cooperativa Handicrea, Trento
11.15 – 11.30
Pausa 

11.30 – 12.00

www.abbonamentomusei.it: uno strumento di comunicazione aggiornato sull’accessibilità dei musei piemontesi dopo l’esperienza della guida “Musei per tutti”.
Annarita Pepe, Associazione Torino Città Capitale Europea

Parte seconda. L’accessibilità per gli Standard di qualità nei musei piemontesi
12.00 – 12.30

L’accessibilità per gli Standard di qualità nei musei piemontesi. Spunti per un tavolo di lavoro.
Luca Dal Pozzolo, Fondazione Fitzcarraldo onlus, Torino
12.30 – 13.00

Discussione e domande dal pubblico

*In attesa di conferma
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