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DOMANDA DI AMMISSIONE 

CHIEDO DI PARTECIPARE AL Corso di alta formazione, 2011-2012  "Paesaggio Utile. Progetti di gestione del paesaggio" 
SEZIONE 1. Dati anagrafici

· Cognome e nome:
· Luogo e data di nascita 

· Città di residenza 

· Indirizzo

· CAP
· Provincia
· Domicilio (se diverso da residenza)
· Indirizzo
· CAP
· Telefono

· Cellulare

· E-mail
Eventuale ente o società di appartenenza:
· Indirizzo

· CAP 

· Città
· Provincia
· Telefono

· Fax

· E-mail
· Qualifica e attuale posizione nell'ente/società

· Servizio/ufficio

SEZIONE 2. Curriculum vitae 

NOME
COGNOME

STUDI 

(indicare il percorso formativo -studi sanzionati da un diploma-, iniziando dalle informazioni più recenti e specificando anno e diploma):

Altri corsi frequentati

(indicare i corsi non sanzionati da un diploma, iniziando dalle informazioni più recenti e specificando anno e tipologia):

ESPERIENZE PROFESSIONALI

(indicare Anno, Società / Ente / Organizzazione, Qualifica / Attività)

LINGUE 




(indicare livello parlato e livello scritto):

INFORMATICA:

Disponibilità di computer (indicare sì/no):

Sistema operativo:

Programmi più utilizzati:
Capacità operativa 

- in ambiente GIS

- in ambiente database

- in ambiente CAD 

Condizioni di partecipazione: (indicare eventuali condizioni o preferenze)

SEZIONE 3. Scheda di progetto 

1. Nome dell’organizzazione / Ente proponente e attività principali (specificare se il progetto è presentato a titolo personale o se è commissionato da un’organizzazione o un ente, nel qual caso indicare i riferimenti dell’ente e gli accordi esistenti o da concludere, la disponibilità a finanziare una borsa o altre forme di agevolazione) :

2. Titolo 

3. Descrizione del progetto:(max 800 caratteri)

4. Origine e motivazioni alla base del progetto (per quanto possibile riferiti al territorio, al settore, ai modelli organizzativi esistenti): (max 800 caratteri)

5. Obiettivi del progetto:  (max 600 caratteri)
6. Ambito territoriale di svolgimento (indicare con una crocetta)
locale
regionale
nazionale
internazionale

7. Tempi e modi di svolgimento (quando e per quanto tempo, 

con lavoro sul campo, presso uffici, su documenti, sul web): (max 300 caratteri)

8. Elementi di forza (es. disponibilità di risorse: competenze, esperienza, rete di relazioni, strutture, finanziamenti, contesto ambientale etc.): (max 600 caratteri)

9. Elementi di debolezza (es. mancanza o carenza di risorse come al punto precedente ): (max 600 caratteri)

10. Strategia (quali azioni si intendono realizzare, ovviamente in termini di larga massima):  (max 600 caratteri)
Si allega alla presente domanda la fototessera in formato digitale
Data







Firma

Inviare i documenti compilati e firmati all’indirizzo e-mail a: training@fitzcarraldo.it
CONDIZIONI GENERALI DI PARTECIPAZIONE


Il richiedente prende atto che: 

· La richiesta di ammissione non è vincolante. 

· I corsi sono a numero chiuso. Le iscrizioni sono aperte fino ad esaurimento posti. La sede principali delle lezioni è Fitzlab, in via Aosta 8 a Torino. Qui si terranno i colloqui di ammissione e le selezioni per le borse di studio.

· Il richiedente, dopo aver sostenuto il colloquio, riceverà, ad insindacabile giudizio della Direzione del corso, comunicazione tramite e-mail dell’esito della procedura di selezione. In caso positivo, il richiedente dovrà quindi inviare, debitamente compilato e sottoscritto, il documento di conferma dell’iscrizione e perfezionare il pagamento della quota di iscrizione. In caso negativo nulla sarà dovuto dal richiedente.

· La quota di iscrizione complessiva del corso è di € 6.000,00 + IVA 21% (la quota non comprende le spese di trasferimento, vitto e alloggio nelle sedi del corso, che sono a carico del partecipante). 

  La quota di iscrizione al corso deve essere versata in tre soluzioni:

· la prima rata di € 3.000,00 + I.V.A. 21% all'atto dell'iscrizione (a conferma scritta dell’ammissione a seguito della selezione);

· la seconda e la terza rata di € 1.500,00 + I.V.A. 21% entro il 31 1  e il 31 3 2012 

· I versamenti devono avvenire con Assegno non trasferibile intestato a Fondazione Fitzcarraldo o con Bonifico su CC N°000041258008 intestato a Fondazione Fitzcarraldo, presso Banca Prossima, sede di Torino. Coor Banca: Abi: 03359 Cab: 01600, Codice IBAN I IT15A0335901600100000014737, Codice BIC BCITITMX. 

  Seguiranno fatture quietanzate secondo le indicazioni fornite.

· Gli assegnatari delle borse di studio, riceveranno comunicazione circa le scadenze delle eventuali rate ancora da versare al momento dell’assegnazione delle borse stesse. 

· Per gli Enti locali che contribuiscono con una borsa globale riferita ad un partecipante al corso prescelto, l'impegno di autorizzazione alla spesa della quota di iscrizione deve essere inviata entro l’inizio del corso a Fondazione Fitzcarraldo
· L’iscritto che, a corso iniziato, si trovasse nell’impossibilità di portare a termine la frequenza non ha diritto ad alcun tipo di rimborso. 
· In qualunque momento, durante lo svolgimento del corso, per valide ragioni e ad insindacabile giudizio, Fondazione Fitzcarraldo onlus potrà allontanare l’allievo dal corso medesimo, trattenendo le somme sino ad allora versate. 

· Al termine del percorso formativo verrà rilasciato l’attestato di partecipazione, previa presentazione del progetto individuale finale, la frequenza (min 70% di presenze) e il pagamento integrale della quota di iscrizione.  
· Per eventuali controversie il Foro competente è quello di Torino.
Data






Firma per accettazione













�  A tal fine, ai sensi degli articoli 46 e 47 del DPR n. 445 del 28.12.2000, dichiara che i dati riportati nella presente domanda sono veritieri, di essere consapevole che, in caso di dichiarazione mendace, sarà punito ai sensi del Codice Penale, come previsto dall’art. 76 del sopra citato DPR 445/2000 e che, qualora dal controllo effettuato emerga la non veridicità del contenuto di alcune delle dichiarazioni rese, decadrà dai benefici conseguenti al provvedimento eventualmente emanato sulla base della dichiarazione non veritiera (art. 75 D.P.R. 445/2000).


Ai sensi del d.lgs. 196/2003 autorizzo Fondazione Fitzcarraldo onlus alla registrazione su supporto informatico e cartaceo dei dati forniti e al trattamento di tali dati che Fondazione Fitzcarraldo dovrà effettuare al fine di propormi sue future iniziative. Autorizzo inoltre la Fondazione Fitzcarraldo a cedere temporaneamente i miei dati ai suoi partner ai fini esclusivi di comunicazione e promozione di eventi svolti in collaborazione con la Fondazione Fitzcarraldo stessa e secondo modi e tempi previsti da artt.11 e 25 del d.gls. 196/2003. Sono consapevole che in base all'art. 7 del codice Privacy (d.lgs 196/2003) potrò esercitare il diritto di non ricevere più messaggi informativi in qualsiasi momento inviando un email a � HYPERLINK "mailto:fondazione@fitzcarraldo.it" �fondazione@fitzcarraldo.it� e segnalando in oggetto: cancellami.
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